    STADTGEMEINDE MÖDLING

UMWELTAMT & STADTGÄRTNEREI
BAUMPARTNERSCHAFT

Ein wesentlicher Teil des Baumbestandes der Stadt Mödling befindet sich auf Privatgrundstücken und viele Eigentümer schöner, großer Bäume ist vielfach gar nicht bewusst, welch funktionale Bedeutung ihr Baum hat: Bäume verbessern das Kleinklima, sind Lebensraum für Tiere, haben gestaltende Wirkung.

2006 haben sich 38 Besitzer von 70 Bäumen im Mödlinger Stadtgartengebiet bei der Stadtgemeinde Mödling zur Teilnahme an einer Erhebung von „wertvollen Bäumen auf Privatgrund“ angemeldet.

Für diese Bäume wurden eine Sommer- und eine Winterbeurteilung nach den Gesichtspunkten Größe/Dominanz, Vitalität, Verteilung in der Stadt, Seltenheit der Baumart, Angepasstheit an den Standort etc. durchgeführt.

Die Mödlinger Baumpartnerschaft sieht keine Gebote oder Verbote, sondern Information Hilfestellung und Rat bei Problemen vor. Alte Bäume brauchen fachgerechte Pflege und die können die Mitarbeiter von Stadtgärtnerei und Umweltamt vermitteln.

Dem Baumeigentümer erwachsen keinerlei Verpflichtungen und es erfolgt keine Einflussnahme auf das Eigentumsrecht. Es geht lediglich darum, Möglichkeiten zur Pflege und zum Erhalt von Prachtbäumen aufzuzeigen und zu nützen. 

Da das Interesse der Bevölkerung sehr groß ist, soll ein „Baumstammtisch“ eingerichtet werden, wo sich Baumbesitzer 2x im Jahr zum Gedankenaustausch treffen können.
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