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UMWELTAMT & STADTGÄRTNEREI
FÖRDERAKTION DES NÖ LANDSCHAFTSFONDS:

SCHUTZ DER ALTEN BAUMBESTÄNDE

Bäume bilden ein Stück lebendige Umwelt. Wegen ihrer vielfältigen Funktionen nutzt der Mensch sie schon lange zur Gestaltung und Verschönerung seines Lebensraums. Baumreihen und Alleen sind Orientierungspunkte in der Landschaft. Sie markieren weit sichtbar den Verlauf von Straßen, Wegen und Gewässern.

LEBENSRAUM BAUM

Ein alter Baum stellt einen dicht besiedelten Lebensraum dar. Die auffälligsten Tierarten darin sind höhlenbrütende Vögel, die zumeist ursprünglich Waldbewohner waren. Große, alte Bäume sind eine willkommene neue Behausung für diese Tiere.

Bäume erfüllen aber auch noch viele andere Funktionen: Sie filtern Staub, produzieren Sauerstoff, kühlen die Umgebung und erhöhen die Luftfeuchtigkeit. Je größer und älter ein Baum wird, desto besser vermag er diese Funktionen zu erfüllen. Nur gesunde Bäume können dies auch voll entfalten.

Damit dies auch noch lange so bleibt, unter stützt das Land NÖ den Schutz und den Erhalt alter Baumbestände mit der Förderaktion „Schutz der alten Baumbestände“.

WAS WIRD GEFÖRDERT?

Gefördert wird eine Beratung zum Thema „Baumpflege und Baumschutz“ sowie Erhaltungs- und Pflegemaßnahmen (z.B. Kronenpflege, Einbau von Kronensicherungen) an Einzelbäumen, Baumreihen, -gruppen und –alleen  - unabhängig davon, ob es sich um ein Naturdenkmal handelt oder nicht. Nicht gefördert wird die Kappung von Bäumen!

BERATER AUF TOUR

Für Fragen zur Baumpflege und zu Baumschutzmaßnahmen stellt das Land NÖ Baumsachverständige für ein persönliches Beratungsgespräch zur Verfügung. Diese begutachten die Bäume vor Ort und schlagen Maßnahmen für deren weitere Pflege vor. Im Anschluss an die Beartung wird ein Bericht erstellt, in dem nochmals alle notwendigen Maßnahmen zusammengefasst sind. Einen Großteil der Beratungskosten in der Höhe von € 305,- übernimmt das Land NÖ. Der Selbstkostenbehalt beträgt lediglich € 30,-.

WER KANN UM EINE FÖRDERUNG ANSUCHEN?

Grundsätzlich kann jeder Eigentümer bzw. Verfügungsberechtigte des Grundstückes auf dem der Baum steht, um eine Förderung ansuchen. Der Baum muss sich in Niederösterreich befinden. 

Wer an einer Förderung von Baumpflegemaßnahmen interessiert ist, sendet ein formloses Ansuchen und mindestens zwei Fotos, die die aktuelle Situation des Baumes und seiner Umgebung darstellen, an den NÖ Landschaftsfonds, 3430 Tulln, Frauentorgasse 72-74.

Die Beratungsanmeldung ist über www.altbaum.at möglich. 

Anfragen können auch per Email: office@altbaum.at  gestellt werden.

Es besteht kein Anspruch auf Förderung. Die Ansuchen werden fachlich geprüft und bei positiver Beurteilung wird die Höhe für Baumpflegemaßnahmen projektbezogen festgelegt. Das Land unterstützt nur jene Maßnahmen, die von Baumpflege-Fachfirmen nach ÖNORM L1122 „Baumpflege und Baumkontrolle“ durchgeführt werden.

